## 在长白山特色产业创新 发展联盟成立大会上的讲话

吉林省长白山特色产业创新发展联盟总顾问 王志新 (2020年11月27日)

尊敬的各位领导、各位来宾、各位同仁, 同志们:

大家上午好!

今天,我们在这里隆重举行吉林省长白山特色产业创新发展联盟成立大会。在此,我谨代表大会组委会,对省科协、省林草局、省商务厅、省市场监督管理厅等对特产联盟成立给予的重视、关心和支持表示感谢!对联盟各发起单位的支持、助力和积极参与表示敬意!对今天前来参加大会的各方面领导、嘉宾和朋友表示最热烈的欢迎!

吉林省长白山特色产业创新发展联盟,从 2018 年开始酝酿,最初的名字叫"长白山林特产品营销联盟",后分别改叫"长白山林特产业发展联盟"、"吉林省农林特产联盟"等,但无论怎么叫,都没有离开一个"林"字。这期间,制定并多次修改、完善《联盟组建方案》,设计《联盟组织架构》,启动会员招募工作,召开"相关企业负责人座谈会",与有关企业家商讨会长人选等。历时 1 年多时间,于今年上半年疫情期间再启筹建工作。5 月召开

"筹建联盟专题会议",组建联盟筹建推进委员会,并正式定名"长白山特色产业创新发展联盟",再修《联盟组建方案》,发出《联盟筹建倡议书》,起草《联盟章程》。此后,多次召开推进会议,研究筹建中遇到的相关问题。10月召开"发起单位碰头会",商讨成立大会相关细节。至此,联盟成立的时机成熟、条件具备。各发起单位一致同意召开成立大会。

受省林草局、省农业农村厅、省市场监督管理厅、省商务厅等行业部门监督管理。

组建长白山特产联盟,是落实乡村振兴战略,助力我省脱贫攻坚的重要举措,是充分整合社会资源,打造产业化、集团化发展竞争力的必然要求。希望各会员单位,特别是各理事单位,积极配合联盟抓好各项工作计划举措的落实。为此,提几点要求:

第一,践行宗旨,合力发展特色产业。长白山特产联盟,根基在"山",关键在"特"。享有神山、圣水、奇林、仙果盛誉的长白山,不仅特色资源种类繁多,而且储量丰富,一些重要资源栽培繁育历史久远。这也是把"打造长白山优质品牌、发展吉林省特色产业"作为联盟奋斗目标的基本考虑。联盟成立后,要高举长白山大旗,大打长白山牌,把发展重心和工作重点放在提升特色产业发展质量效益上,放在打造名优特色产品品牌上,放在增强特色产品营销能力和市场竞争力上。要整合各地生产要素资源,建设标准化特产基地,推动企业联合和产业融合,促进同业合作经营,尽快实现产业、产品信息和新技术、新工艺共享,逐步实现盟员企业互利共赢。

这次大会,大家一致通过了《长白山特色产业创新发展宣言》。这个宣言,是我们全体盟员向社会做出的公开

承诺,不是喊喊口号、壮壮士气,说完拉倒,大家都有责任、有义务践行这个宣言、宣传这个宣言、推广这个宣言,为"打造长白山优质品牌、发展吉林省特色产业"出力。希望和期待从今日此时此刻起,全社会乃至全世界都知道有一个"长白山宣言",有一个代表长白山特质产品的源产地公告。这也是我们成立联盟、抱团发展的初衷和初心。未来,联盟还要围绕这个宣言,配套出台一系列举措,积极争取政策倾斜、投资支持、市场拓展、产品包装等一系列惠及盟员企业的实际动作,服务广大会员,发展联盟经济,让长白山特产联盟尽快崭露头角并逐步发展壮大,成为推动吉林省乡村振兴、经济发展的一大社会力量。

要充分发挥龙头骨干企业引领示范带动作用,加快龙头企业培育。对现有骨干企业,要通过调整结构、扩大规模、提高产品科技含量等措施,实现由粗加工向精深加工、由初级产品向终端产品、由分散生产向专业化规模化生产转变,提高核心竞争力。充分发挥联盟平台支撑助力促推作用,通过市场导向和政策引导,推动中小企业资产联合优化重组,使资产逐步向骨干企业和优势产品转移,尽快做大做强龙头企业。只有龙头企业做起来了、做大了、做强了,才能带动各企业崛起、各产业发展,才能切实提高联盟产品的品牌影响力和市场议价能力,进而提高长白山

特产在国内以及国际市场上的竞争力。各盟员企业新上项目,要突出长白山资源特色,要符合国家产业发展方向和扶持倾斜鼓励政策,并尽可能地与盟内相关大企业、龙头企业衔接、靠拢。这也是确保联盟各企业合力发展、同向发展,做大做强特色产业、优势产业,提升长白山特色品牌影响力和竞争力,实现集团效益最大化的必然要求和现实选择。

联盟成立后,要着手制定长白山特色产业发展规划, 开发特色产业文化内涵,聚力打造产业基地、龙头企业、 特色市场、名牌产品,构造长白山特色产业集群,引导长 白山特色产业有序发展。要将长白山特色资源中纯天然、 绿色无污染的优势有效发挥出来,引导人参、林蛙、食用 菌、棚膜果蔬、林下中药材、山野菜、绿优大米、森林猪 鸡等特色产业发展,助推长白山特色产业快速集群。

联盟要重视应用高新技术,创新发展模式,科学发展 特色产业。创新发展特产种植园经营模式,建立集观光游 憩与种植采摘、养殖选购于一体的营销方式,合理分配产 业资源,做到特产经济效益最大化。深入研发长白山特色 深加工产品,实施校企联合开发模式,依托吉林大学、吉 林农业大学、北华大学等高校和科研单位研究优势,加强 重点项目科研攻关,开发特色产品更多的药用和保健价值, 提高长白山特产附加值。搭建新产品、新技术转化平台,加快特色新产品、新技术产业化步伐。创新营销渠道,运用国内知名电子商务平台,建立远程网络视觉化商品推销机制。

依托产业联盟属性,历时两年绸缪,推出"吉屾汇"商 标。这个商标,将作为联盟产品的统一标识,作为长白山 特产品牌标识。各盟员企业都有责任、有义务维护好、发 展好、宣传好、推广好这个商标,有权利使用这个商标。 希望各成员单位,都要重视这个商标,大胆使用这个商标, 积极推介这个商标, 自觉维护这个商标, 以特色优质产品 品牌和高质高效一流服务, 合力打造这个商标, 赋予这个 商标更多更好更优的科技含量、品质含量和附加值, 让这 个商标能够在不久的将来,家喻户晓,大小众皆知,成为 蜚声省内外乃至国内外的知名商标、驰名商标, 成为长白 山特色产品的品质保证和品牌标志。联盟秘书处要制定具 体的商标盲传、推广方案,完善联盟商标使用规范。后续, 可以依托龙头企业,在国内主要城市建立"吉屾汇"专营店 和专柜,逐步形成辐射全国的长白山特产营销网络。力争 经过各盟员企业持续努力,将"吉屾汇"商标打造成国内国 际两大市场的知名商标、驰名商标。

第二,以人为本,充分发挥盟员作用。联盟,犹如一

架马车。要想让马车行稳致远,既要重视马儿的力量,更 要重视驾车人,同时还要两轮同心,不犯轴。联盟理事会 要坚持"以人为本、服务会员"理念,主动热情为会员服务, 急其所想,帮其所需,为其所盼,通过联盟助力,推动盟 员企业高质量高效益发展。秘书处是理事会办事机构,要 切实发挥组织、协调等运转中枢作用, 高度重视和着力发 挥好会长、常务副会长、副会长、理事等各层级作用,以 卓为有效的管理机制调动大家的积极性, 紧紧依靠各方力 量办盟。大家都知道,联盟不同于协会,属于相对松散组 织, 更需要盟员同心、大家合力。所有盟员单位, 都要牢 记入盟承诺,承担职责义务,完成交办任务。特别是会长、 常务副会长、副会长单位,是联盟的核心力量,更要起到 骨干、带头和示范作用,在全盟当先锋、做表率。要把联 盟的事当成自家的事,全力支持办盟,切实做到有物出物、 有人出人、有钱出钱、有力出力。该由会长、常务副会长、 副会长出的头、办的事,就要不讲价钱地担下来,认真去 做,出色完成。同时,秘书处也要认真倾听会长、常务副 会长、副会长意见。该由理事会决定的事情,就要走理事 会审议程序,严格按理事会决定来办。本届理事会,还设 置了顾问团、专家委。凡事要多听听他们的意见, 集思广 益, 博采众长, 借助各方力量, 把联盟办好。

第三,加强监督,确保联盟办盟方向。保证联盟办盟方向,必须坚持政治引领,强化监督作用。首届联盟成员大会选举产生监事会,并推举我出任监事长。我定当不负众望,担负起监督职责。依照联盟章程规定,监事会对联盟成员大会负责并报告工作,负责对联盟的重大决策、重大活动、重大项目、重大经济支出和重要人事安排、领导成员职务行为监督、违规行为告诫、异常情况调查及提前召开盟员大会提议、不适合担任联盟领导罢免建议等相关职责。联盟理事会应当为监事会履行职责提供方便、创造条件。召开理事会议、会长办公会议以及重要的带有决策性质的专题会议,都要邀请监事长、副监事长列席。

众所周知,所谓长白山特色资源,特就特在它的生态属性上。这也是千百年来长白山生态系统得到良好保持的结果。要实现长白山特色产业的可持续发展,关键在于其生态系统必须得以合理保护。这就要求我们在推进特色产业化进程中,始终坚持保护与开发并重的原则,禁止破坏性、掠夺性开发,保证长白山特色资源的永续利用。因此,加大对特产企业生产的监管力度,就显得尤为重要。所有盟员企业,都要严格遵守森林法、野生动物保护法等一系列法律法规,严格在法律法规和政策允许的框架下从事开

发经营活动,确保在开发中保护、在保护中开发。这也是 监事会要监督的一个重要方面,希望得到各盟员企业的理 解、重视和支持。

第四.依法办盟.切实规范联盟运作。讲规范,首要 的是讲法治, 一切都要依法办事, 坚决不钻法律空子, 坚 决不做法律法规不允之事,一切设计都要置于法律法规规 定的框架之下。讲规范,重要的是坚持和贯彻发展的观点、 改革的思维、创新的意识, 深化联盟内部治理结构和治理 方式改革,积极推进会员结构、办事机构、人事聘任、治 理结构、管理方式改革,提高依法依章程开展工作的能力。 要把发展会员作为重要任务来抓,尽快构建布局合理、作 用力强、效果明显的会员发展机制。要建立健全各项规章 制度,坚持用制度规范联盟建设和工作。尤其要重视行业 自律工作,制定行规盟约,集中会员意志,提炼、倡导联 盟精神, 形成全盟都认同、都信守的行为规范。要学会和 善于利用"近水楼台",在全盟推崇"诚信办盟"、"公信营商" 意识,协同吉林省公信力建设促进会,在全盟实施"公信 力提升工程",加入"公信吉林"建设行列,推动各单位做 最有公信力的新时代特产企业。通过全体盟员的不懈努力, 提升联盟的社会影响力和公信力。

同志们,长白山特产联盟是各盟员企业自愿组成的社

会组织。只要我们坚持"以服务会员企业为本,以助力产业发展为要"的办盟立盟兴盟的总纲领、总要求,就一定能"启始不凡",在不久的将来"成就高远",将一幅多姿多彩的长白山特产画卷书写镌刻在吉林大地上。相信,吉林省长白山特色产业创新发展联盟一定会有一个值得期待的明天!